
ATA  DA  TRIGESSIMA  SEXTA  (36a)  SESSAO  ORDINARIA  DA  CAMARA
MUNICIPAL    DE   VEREADORES    DE    BOM   JESUS    DA   SERRA    BAHIA
REALIZADA EM  11  DE MAIO DE 2022.

Aos  onze  dias  do  rries  maio  de  2022,  as  18h  (dezoito  horas),  rlo  salao  de
reuni6es da Camara Municipal de Vereadores de Born Jesus da Serra - Bahia,
realizou-se a Trig6sima Sexta (36a) sessao ordinaria da Legislatura 2021/2024,
da   referida   Camara,   tendo   como   Presidente  o  Vereador  -   Florindo  Alves
Teixeira;  Primeiro Secretario -lvanilton Prates de Souza; Segundo Secretario -
Rafaei   Ajves   Siiva.   Feita   a   chamada   nominal   de   presenga   registrou-se   o
comparecimento dos seguintes vereadores: Carlos Moreira de Oliveira, Everaldo
Rocha  Mendonpe,  Florindo  Alves  Teixeira,  lvanilton  Prates  de  Sousa,  Rafael
Alves Silva, Romilda de Oliveira Santos Carmo e Ronilson Alves Santos; estando
ausente os Vereadores Claudemir Galdino  Freire e  Mauricio de Oliveira  Braga.
E o Senhor Presidente declarou aberta a sessao, autorizou a leitura das mat6rias
constantes  no  expediente  do  dia,  a  saber:   lndicagao  025/2021   do  Vereador
Everaldo    Rocha    Mendonga    aconselhando    ao    Executivo    Municipal,    por
intermedio  das  Secretarias  de  Agricultura  e  Meio  Ambiente  e  Agao  Social  a
Formagao de Hortas Comunitarias nas areas pdbiicas  do Agude e demais outras
pertencentes  ao  Municipio;  lndicagao  026/2021  do Vereador Carlos  Moreira -
aconselhando   ao   Prefeito   Municipal   a   cobertura   e   ampliaeao   da   Quadra
Poliesportiva Jamba  Ferreira  Moreira   na  sede  deste  Municipio;  lndicagao  027
do Vereador Rafael aconselhando Rogagem de estradas nas Regi6es inseridas
entre  os  Povoados  de  Bonfim  do Amianto  e  Brejo - com  Patrolamento de  urn
Trecho  na  Regiao  de  P6  do  Morro,  neste  Municipio;   Indicagao  028/2022  da
Vereadora  Romilda  -  solicitando  do  Executivo  Municipal,  por  intermedio  das
Secretarias  competentes,  a  realizagao  da  Feira  de  Sadde -  Evento  realizado
uma   vez   por   ano   no   Municipio   -   visando   agiiizar   a   TIIa   de   espera   por

procedimentos medicos. Em seguida passou-se para o Pequeno Expediente e a
palavra  foi  concedida  ao  Vereador  Rafael  que  pediu  apoio  a  sua  indicaeao
027/2022 - que  pede  a  rocagem  das  margens  das  estradas  que  interligam  o
Povoado de  Bomfim  do Amianto as  Regi6es de Arara  I, Arara  11,  P6 do Morro,
Mumbuca,  Samambaia,  Jararaca,  Casa de  Farinha,  Lagoa de  Baixo,  Serra de
Dode,  Dourado,  OIho Daguinha e Povoado do Brejo,  bern como o patrolamento
de ties ramais de Estrada que interliga as residencias de Arnaldo Desaforo,   Ze
Honorato, Lio Pacheco, Guel Pacheco e outros. Onde se registra locais com mais
de  dois  anos  que  foi  patroiado.  Onde  a  regiao  conta  com  criangas  em  idade
escolar,  idosos e pessoas com problemas de satlde e precisam do acesso em
boas condig6es de tfafego.  Em seguida o Vereador Carlos fez uso da palavra e
pediu apoio dos seus pares a sua indicagao 025/2022 -onde esteve assistindo
a apresentagao da  Escolinha do  Professor Brinco e prestigiando a  importancia
do trabalho do Professor, e pediu que o Poder Executivo veja o Trabalho daquele
desportista que vein  atuando com  quase 90  criangas,  adolescente e jovens e
precisa que o Senhor Prefeito se acorde no tocante ao esporte do Municipio. 0
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Esporte  por  ser  uma  pratica  de  sadde  e  lazer,  ajuda  as  criangas  e jovens  a
esquecer  as  tens6es  do  mundo  e  a  se  afastarem  dos  ambientes  ruins.   E
necessario se faz que o Poder pdblico adote medidas no sentido de levantar o
Esporte   do   municipio.   E   por  ser  a   Quadra   palco   de   grandes   torneios   e
campeonatos do munici'pio,  onde sera realizado urn torneio com varias equipes
da cidade e se faz mister a realizagao de uma reforma no espago da quadra para
melhor  conforto  e  comodidade  dos  participantes.  E  se  possivel  buscar  uma
emenda para que se possa cobrir o espago da quadra.  E que a Camara aprove
a sua indicagao e o Prefeito veja com carinho a execugao da mesma e concluiu
parabenizando  a  seus  pares  pelas  indicag6es  apresentadas  em  pauta.   Em
seguida o vereador Everaldo usou a palavra e falou sobre a sua indicagao para
implantagao   de   hortas   comunitarias   no   Municipio.   Numa   conversa   com   a
Associagao de Produtores do Morro do Fogo foi citado a situagao de ociosidade
da agua do agude, pois a mesma nao vein sendo utilizada de forma que beneficie
a  populacao,  e  destarte  pensou-se  na  instalagao  de  hortas  comunitarias  as
margens  do  agude com  iniciativa  das  Secretarias  de Agricultura  e Assistencia
Social,  e ate  mesmo a Secretaria de  Educagao com envolvimento das familias
que  se  encontram  em   situagao  de  vulnerabilidade  social.   A  alimentagao  e
indispensavel a vida humana, e diante do contexto de crise vivenciado pelo pais
e  preciso  viabilizar  condig6es  para  que  as  familias  tenham  alimentaeao  de

qualidade.  E  a  instalagao  de  hortas  comunitarias  da fa  condigao  para  que  as
familias   produzam   seu   pr6prio   alimento   e   ainda   a   comercializagao   dos
excedentes,  tanto para o comercio iocal quanto para os programas de governo
a  exemplo  do  PENAE  e outros.  A16m  do agude  ha  outras  aguadas que  estao
ociosas e que  podem  ser exploradas  nesta  modalidade assim  como os  pogos
artesianos   que   podem   ser   aproveitados   para   urn   projeto   comunitario   de
subsistencia.   E  concluiu  pedindo  apoio  de  seus  pares  e  ao  mesmo  tempo
manifestando  seu  apoio  as  indicae6es  apresentadas  pelos  seus  colegas,  a
exemplo da indicagao para o esporte apresentada  pelo Vereador Carlos,  onde
ele parabeniza o Professor Brinco pelo trabalho que vein desenvolvendo com as
criangas  e  adolescentes  do  municipio.  Assim  como  a  indicagao  do  Vereador
Rafael que 6 de extrema importancia diante da condigao em que as estradas se
encontram. Assim como a indicagao da Vereadora Romilda para Feira de Satlde,
onde uma Feira recentemente realizada por iniciativa dos setores da oposieao,
onde  mais  de  600  procedimentos  foram  atendidos  para  total  satisfaeao  das
pessoas que aguardavam nas filas por urn atendimento.  Em seguida passou-se
para Ordem do Dia e o plenario aprovou por unanimidade de 06 votos favofaveis
as  seguintes   indicag6es:   lndicagao   025/2021   do  Vereador  Everaldo   Rocha
Mendonpe aconselhando ao Executivo Municipal, por intermedio das Secretarias
de   Agricultura   e   Meio   Ambiente   e   Agao   Social   a   Formagao   de   Hortas
Comunitarias  nas  areas  pdbiicas   do Agude  e demais  outras  pertencentes  ao
Municipio;  Indicagao 026/2021  do Vereador Carlos Moreira -aconselhando ao
Prefeito  Municipal  a  cobertura  e  ampliaeao  da  Quadra  Poliesportiva  Jamba
Ferreira  Moreira   na  sede  deste  Municipio;  lndicagao  027  do Vereador  Rafael
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aconselhando Rogagem de estradas nas Regi6es inseridas entre os Povoados
de Bonfim do Amianto e Brejo -com Patrolamento de urn Trecho na Regiao de
P6  do  Morro,   neste  Municipio;   lndicagao  028/2022  da  Vereadora  Romilda  -
solicitando do Executivo Municipal, por intermedio das Secretarias competentes,
a reaiizagao da Feira de Sal]de -Evento reaiizado uma vez por ano no Munici.pio
-visando agilizar a fila de espera por procedimentos medicos.  E passando para

o   Grande   Expediente   a   palavra   foi   concedida   a   Vereadora   Romilda   que
agradeceu a seus pares pelo voto favofavel a indicagao 028/2022 que pede ao
Executivo  Municipal  a  realizagao  da  Feira  de  Sadde,  urn  evento  que ja  vinha
sendo realizado a varios anos pelo municipio e trata-se de uma modalidade tipo
mutirao  que  serve  para  desafogar  as  filas  de  espera  atraves  da  assistencia
mdltipla  de  diversos  procedimentos.   Sabe-se  que  nao  e  facil  gerir  a  Sadde
Municipal,  pofem torna-se necessario que o Governo Municipal debruce sobre a

pasta  mediante  urn  pianeamento  estrategico  e  bern  organizado  para  tentar
minimizar as demandas do povo.  E fez urn apelo a gestao municipal e ao atual
Secretario de  Sadde e  Ex-Vereador Nilson,  ele que defendia ferrenhamente a
garantia dos direitos do cidadao a Sadde Pdblica,  que viabilize a  realizagao da
Feira de Sadde, que vai ajudar no escoamento da lista de solicitag6es de pedidos
facilitando o acesso das pessoas ao quanto solicitado.  A Vereadora disse que
trouxe em sess6es anteriores as demandas dos servigos que foram retirados do
municipio,  onde foi  aprovado  o  retorno  de  diversos  procedimentos  pela  casa,

porem ate o momento nao se obteve exito por parte da administraeao.  E muito
facii acompanhar nas pastas do TCM os diversos investimentos em assessorias
e  propagandas,  mas  6  dificil  encontrar  nas  pastas  de  2021  investimentos  de
assistencia   a   populaeao,   investimentos   esses   que   sao   assegurados   pela
Constituigao  Federal  no  Artigo   196  -    que  assegura  o  acesso  universal  da
populagao a sadde pdblica de boa qualidade.  Fica repetitivo indicar a retomada
de servigos que ja existiam o ideal seria que os mesmos fossem mantidos pela

gestao atual e que o trabalho do Vereador fosse focado mediante a conquista de
novos projetos para o municipio e nao pela cobranga do retorno daquilo que ja
existia e foi retirado. Onde ja esta se chegando a 01  ano e 05 meses de gestao,
e  nao  se  justifica  dizer  que  nao  houve  tempo  suficiente  para  conciusao  das
estradas. A administragao precisa acordar para realidade e parar de sonhar que
nao houve tempo porque ainda esta iniciando, pois ja se passaram urn ano e 05
meses  de  governo.  E  e  preciso  trazer  de  volta  a  populagao  a  dignidade  do
atendimento na administragao pdblica em todos os setores.  Onde ela refonga as
falas  do  Vereador  Carlos  onde  o  mesmo  pede  que  devolva  a  Givanildo  a
dignidade de executar o servigo dele atrav6s da Prefeitura Municipal,  conforme
era antes. Apesar de que o Professor continua fazendo de forma brilhante, porem
de forma voluntaria. E triste olhar para essa realidade vivenciada, onde o objetivo
do  `v'ereador  e  iutar  para  que  as  poiiticas  pdbiicas  novas  trazidas  peio  atuai

gestor complementassem as que ja existiam pelo governo anterior e nao ficar na
Camara repetindo as cobrangas para retornar o que antes existia. E convidou os
colegas Vereadores a fiscalizarem  as  pastas do  TCM,  onde vao encontrar as
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justificativas  porque falta  recurso  para concluir a  ropegem  de estrada;  por que
falta recurso na area da sadde(?);  Para contratagao de transporte de qualidade
para os estudantes.  E concluiu refongando o pedido para o retorno do transporte
aos   estudantes   universitarios   nas   sextas-feiras.   Em   seguida   a   palavra  foi
concedida ao Vereador Carjos que parabenizou a seus pares peias indicag6es
apresentadas   e  disse  que  esta   na   hora  de  acordar  para   que  as  coisas
acontegam, pois, ficar repetindo as mesmas cobrangas ja esta se tornando chato
e   falou   da   importancia   da   Feira   de   Sadde   no   municipio   para   ajudar   no
esvaziamento dos pedidos acumulados na Central de Marcagao.  E espera que
o Secretario de Sadde viabilize uma feira de grande porte com atendimento de
varios procedimentos e de importancia para a comunidade.  E sobre a rogagem
de estradas conforme cobrou o Vereador Rafael para algumas regi6es, 6 sabido
que todo o municipio necessita desse pleito.  E alem de  melhorar as condig6es
de  trafego  vai  gerar  trabaiho  e  renda  para  os  pais  de  famiiia  que  precisam
trabalhar para  manter o  pao  na  mesa dos seus familiares.  0 Vereador cobrou
novamente a Casa de Apoio para pacientes da Zona Rural que necessitam viajar
nas madrugadas em busca de tratamento medico nas outras cidades. A16m de
facilitar a  vida  das  pessoas  vai  ser econ6mico  para  o  Poder  Ptiblico  que  nao

precisara dispor de vefculos  nas madrugadas para a condugao dos pacientes,
visto que os mesmos poderao vir a noite nos transportes estudantis. 0 Vereador
cobrou tamb6m uma operagao tapa buraco no asfalto Born Jesus -Pog6es, onde
chega   a   se  gastar  uma   hora   no  trajeto   por  conta  dos   buracos.   Onde  o
Governador F`ui Costa se comprometeu em licitar a pavimentagao asfaitica e ate
dias de hoje nada foi feito, esta ficando apenas na promessa. E sobre o caso dos
estudantes  ele  vai  lutar em  prol  do  assunto.  Onde  alguns  alunos  lhe  pediram

para viabilizar urn  meio de transporte  mais cedo e assim foi feito.  Outros estao
vindo  no  carro  dos  alunos  a  noite,  mas  ele  vai  verificar  as  providencias  que

precisam   ser   tomadas   no   sentido   de   melhorar   para   os   universitarios   do
municipio.  E  em  seguida  a  palavra  foi  franqueada  ao Vereador  Everaldo  que

parabenizou ao SEDASB pelos 16 anos de sua existencia onde ha urn ano at fas
a Camara aprovou a mogao de apoio pelos 15 anos de existencia do 6rgao que
6 de grande reievancia para o Sudoeste Baiano,  mediante o importante servigo

prestado  em  diversos  municipios  a  exemplo  de  Born  Jesus  da  Serra  que  foi
contemplado  como  Programa  das  cisternas,   barreiros,   banco  de  sementes,
assistencia  tecnica,  apoio  as  familias  atingidas  com  as  fortes  chuvas,  onde
familias do municipio tiveram casas recuperadas com o apoio do 6rgao e outros
estao  aguardando.  0  Vereador  sugeriu  a  aprovagao  de  uma  lei  instituindo  o
fundo  municipal  de  apoio  a  Agricultura  Familiar  com  dotae6es  orgamentarias

para o mesmo.  Onde muitas indicae6es sao aprovadas,  por6m nao ha dotagao
ongamentaria para tal finalidade e o municipio fica sem condigao de executa-la.
0 Vereador reforgou as cobrangas dos colegas `v'ereadores para a rogagem das
estradas em carater de urgencia, onde nao se pode querer que a populagao face
esse  servigo  de  forma  gratuita,  pois  trata-se  de  urn  clever  do  Poder  Pdblico
Municipal. A populagao pode ser contratada para fazer o servigo, mas ganhando
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o dinheiro para comprar os seus alimentos e suprir outras necessidades. Cobrou
tambem no tocante a iluminagao pdblica onde o municipio arcou com o gasto de
mais de 35 mil reais e ruas continuam escuras, onde se ver em frente a Camara
a falta de lampadas em alguns postes, a Prape ldelfonso tamb6m passa por tal

problema, A Rua  Edson  Moreira do Carmo enfrenta tal  probjema.  E diante dos
gastos  que  foram  realizados  e  preciso  que  os  problemas  sejam  resolvidos.
Everaldo disse que o Vereador e a voz do povo, e se o povo cobra e preciso que
se   apresente  tal   cobranga   perante   o   plenario  da   Camara.   Onde   se   tern
ongamento,  leis e planos e muitas vezes as cobrangas acabam por ficar apenas
no  papel.   E  concluiu  pedindo  ao  Poder  Ptlblico  a  criagao  de  uma  ouvidoria
municipal em que se possa ouvir as cobrangas da populagao, principalmente em
situag6es   relatadas   por   pacientes   no  tocante  ao   atendimento   no   Hospital
Municipal,  onde os  pacientes relatam  que nao estao sendo bern atendidos  por
aiguns profissionais.  E necessario se faz que a administragao ouga a popuiagao
atrav6s de  uma  ouvidoria,  uma  vez que  nao queira  ouvir atrav6s do vereador
pela Camara.  E em seguida a palavra foi franqueada ao Vereador lvanilton que
enalteceu  os discursos que vein acontecendo em  prol  dos interesses do  povo
que  e  a  causa  dnica  dos  debates  na  Camara.  E  falou  da  necessidade  de  se
construir  urn  quebra-molas  nas  imediag6es  de  Bonfim  do  Amianto,  onde  as

pessoas  ja   lhe   apresentaram   tal   reivindicagao.   Outra   cobranga   que   vein
recebendo  e  no  tocante  as  cercas  que  foram  retiradas  do  local  regular  e
aproximadas  das  margens  das  estradas  e  vein  ameagando  a  seguridade  do
transito  com  risco  de  acidente.  Ivaniiton  faiou  tamb6m  da  necessidade  de  se
construir passagens molhadas em locais onde se fizer necessario tendo em vista
que   o   momento   esta   propicio   para   tanto.    Onde   ha   locais   criticos   que
impossibilitam  o  trafego  nos  periodos  chuvosos.  Assim  como  a  rogagem  das
estradas  que  precisa  ser simultaneo  com  o  servigo  de  patrolamento.  Onde  a
Regiao de Jacutinga ja foi contemplada com o patrolamento,  pofem  ha trechos
que ficaram sem patrolar e a maquina tera que retornar para tanto.  0 Vereador
falou  da  importancia dos servigos de  patrolamento,  rogagem e  muitos outros e
ele esta pronto para ajudar no que for preciso para a execugao de tais servigos.
0 Vereador faiou da necessidade de se apoiar as associag6es nos projetos de
geragao de  renda  para  as comunidades,  a  exemplo de  hortas  comunitarias  e
outros,  que necessitam de materiais como mangueiras,  fios,  acompanhamento
de   t6cnicos   entre   outros.   0   Vereador   falou   tambem   da   importancia   do
cascalhamento   nas  estradas   principalmente   nos  trechos   em   que   ocorrem
alagamentos,  atoleiros  e deslizamento nos  periodos de chuvas.  E  concluiu  no
desejo de que tudo se resolva de forma regulamentar.  Em seguida o Vereador
Rafael fez o uso da palavra que agradeceu aos colegas vereadores pelo voto a
sua indicagao em pauta e desejou uma noite abengoada para todos. Em seguida
o Senhor Presidente agradeceu a todos os presentes, aos funcionarios da casa
e  aos  internautas  que  acompanha  as  sess6es  da  Camara  e  parabenizou  ao
Vereador Carlos  pela  indicagao para  a cobertura da quadra,  quadra essa  que
leva o  nome do esportista Jamba,  e foi  a  primeira  a  ser construida  na cidade.



Parabenizou tamb6m a indicagao da vereadora Romilda para realizagao da Feira
de Sadde, assim como a indicagao de Everaldo para a Agricultura Familiar.  E ao
Vereador  Rafael   pela   indicagao  de   rogagem   das  estradas,   bern  como  as
cobrangas  do Vereador  lvanilton  e  do Vereador  Ronilson  em  prol  do  povo  do
Municjpio.   Manifestou  apoio  a  cobranga  de  Carlos  sobre  a  recuperagao  do
asfalto Born Jesus- Pog6es. Onde o Governador fez a promessa e ainda relatou
o  valor  a  ser  licitado  para  a  recuperagao  do  asfalto,  valor  esse  que  ja  se
encontrava  empenhado.  E  o  periodo  eleitoreiro  esta  chegando  e  6  hora  de  o
Governador cumprir a sua promessa.  0 Senhor Presidente manifestou tambem
apoio  aos  colegas  vereadores,  pelas  cobrangas  de  servigo  de  rogagem  das
estradas.  Onde seria viavel que o Secretario de Agricultura se reunisse com as
comunidades rurais para ouvir as demandas dos moradores.  E cobrou tamb6m
a  rogagem  das  estradas  em  todas as  regi6es que comp6e  o  distrito  de Agua
Beia.  E  pediu que o Secretario de Sadde veja a situagao de Agua  Bela que ha
mais de urn mss nao tern ambulancia e nem carro no atendimento da sadde.  E
necessario se faz que a ambulancia retorne ao posto de sadde do distrito para
socorrer  a   populagao   mediante  as   necessidades  emergenciais.   E   concluiu
pedindo encarecidamente que o Prefeito e os Secretarios olhem para a situagao
do  povo  do  municipio.   E  nada  mais  havendo  a  tratar,  o  Senhor  Presidente
declarou  encerrada  a  presente  sessao  e  autorizou  a  mim,  Humberto Amaral
Carneiro  -  secretario  desta  Casa  -  a  lavrar  a  presente  ata  que  sera  lida  na
pr6xima sessao, sendo devidamente assinada pelos Vereadores presentes, logo
ap6s a sua discussao e aprovagao.  Born Jesus da Serra,  i 1  de maio de 2022.


